

第六轮战略与经济对话闭幕 中美关系逆风中前行

习近平嘱美: 加强沟通 减少麻烦

第六轮中美战略与经济对话10日在北京闭幕, 双方就一系列战略性、长期性、全局性问题坦诚、深入交换了意见, 达成广泛共识, 取得重要积极成果。

国家主席习近平10日会见美国国务卿克里、财政部长雅各布·卢等美方代表团成员。

正能量要做“加法”

习近平表示, 中美要重点做好以下几方面工作。一是加强沟通交流。我欢迎奥巴马总统今年11月来北京出席亚太经合组织领导人非正式会议并访华, 愿意继续同他保持沟通, 就共同关心的重大问题及时交换意见。

二是促进合作。我们要扎扎实实做几件事, 加快双边投资协定谈判, 加强两军交往, 在气候变化、绿色发展等领域力争达成合作共识和协议, 在地区热点问题上保持沟通和协调, 同其他各方一道, 维护朝鲜半岛和平稳定。

三是减少麻烦。双方要求同存异、求同化异。凡是有利于两国关系注入正能量的, 都要做“加法”; 反之, 都要做“减法”。

对话成为“稳压器”

复旦大学教授、中国外交研究中心主任任晓表示, 战略与经济对话和人文交流高层磋商囊括了两国之间几乎所有重要议题。如果说, 两国间超过5000亿美元的年双边贸易额是中美关系的“压舱石”, 那么战略与经济对话就是这一关系的“稳压器”。

任晓说, 此次中美对话包含三个部分。一是经济对话。经贸关系是中美关系的重要基础。经贸关系取得长足进展固然不能“一俊遮百丑”, 但若无此基础, 则中美关系将变得极为脆弱。双方同意争取2014年就中美双边投资协定(BIT)文本的核心问题和主要条款达成一致, 承诺2015年早期启动负面清单谈



习近平会见美方代表团主要成员

判。中美一旦签订BIT, 将具有标志性作用, 不仅意味着中国经济进入加入世贸组织以来的第二个阶段, 还将对全球多边谈判和主要国家间谈判产生推动和引领作用。

二是战略对话。在军事领域, 双方同意继续推动中美新型军事关系建设, 致力于及早建立两军重大军事行动相互通报机制, 并进一步就制定公海海域海空军事安全行为准则加强磋商。以往每当中美关系有什么风吹草动, 军事交流项目总是率先受到波及。现在即使存在问题, 军事领域的互访和对话照常开展, 这是两国关系变得更为坚韧的体现。

三是人文交流高层磋商。这一机制今年首次与战略与经济对话同步举行。这样的“并轨”, 无疑提高了对话机制的效率。

互疑难改增互信

任晓说, 此次对话还具有前瞻意义。今年

11月, 奥巴马总统将出席APEC领导人会议并访华, 此次战略与经济对话, 在一定意义上也为奥巴马访华做了铺垫和准备。各种对话机制化以及高层访问常态化, 表明了中美关系正在逐渐趋向成熟和具有韧性。

任晓表示, 这一年来, 中美关系中逆风不断, 中国周边颇不平静, 美国因素若隐若现, 损害了中美间本就程度不高的互信。守成大国和新兴大国之间的关系从来都不是容易处理的。中美之间既合作又竞争, 既竞争又合作, 合作中有摩擦, 摩擦中又合作的关系状态将会持续很长时间。在战略层面上, 目前还是互疑更占主导地位。

任晓认为, 长期而言, 中美互疑一时无法改变, 近期又有多个具体问题纷扰。在此情形下举行此次战略与经济对话, 意义也就显示出来了, 这就是管控分歧增进互信, 实现稳定双边关系的阶段性目标。 本报记者 张颖

中美对话达成约300项成果

中美就战略、经济、人文三方面达成约300项合作成果, 为今年11月中美元首会晤打下良好基础, 为构建中美新型大国关系注入正能量。

战略对话成果清单

两国元首将继续通过访问、会晤、通话、通信等方式保持经常性沟通。双方表示, 将共同努力为今年11月两国元首北京会晤做好各方面准备工作。

双方同意加强在反恐、执法、反腐、海关、渔业、海事、残障人士保障、能源与气候变化、安全等领域的合作。

经济对话成果清单

经济对话达成90多项成果, 涉及强化经济政策合作、促进开放的贸易和投资、提升全球合作和国际规则、支持金融稳定和改革四方面。

双方就中美双边投资协定(BIT)谈判达成“时间表”, 同意争取2014年就BIT文本的核心问题和主要条款达成一致, 承诺2015年早期启动负面清单谈判, 这被财政部副部长朱光耀称之为“历史性进展”。

美国欢迎中国企业赴美投资, 承诺对各类投资者保持开放的投资环境; 承诺美外国投资委员会审查的外国投资项目使用相同规则和标准; 承诺继续与中方就外国投资者审查程序中的概念进行讨论和解释; 承诺在出口管制改革过程中给予中国公平待遇。

双方同意加强金融合作, 包括影子银行、场外衍生品改革、跨境监管、会计准则等领域合作。双方欢迎就《海外账户税收合规法案》达成政府间协议, 以打击逃税。美国承诺将中资金融机构视为合规。

人文磋商成果清单

在教育、科技、文化、体育、妇女和青年6个领域达成104项成果, 是磋商机制成立至今成果最丰硕的一次。

中美双方积极推动双向留学规模大幅增加。中国人民大学附属中学将在美国成立普林斯顿国际数理学校, 这是中国教育部批准首家由中国学校在美国创办的纳入美国基础教育建制的国际学校。

中美将加强博物馆、演艺团体、学术机构之间的交流。莫言将出席“世界领袖论坛”。美国NBA将与中方开展多项合作, 包括选派教练来华授课等。

中美对话如何改变你我生活

是本轮中美战略与经济对话的亮点。美方表示欢迎中国企业赴美投资。如果中美最终就BIT达成一致, 意味着在美可以投资的领域和受管制的领域、标准会有更明确的表述, 将减少中国企业在美投资的不确定性, 特别是减少华为、三一重工等公司遭遇的政治性风险。

演艺团体来华巡演

卡内基音乐厅全美青年交响乐团将于明年7月来华演出。明年5月, 北京将举办“相约北京艺术节”系列活动, 里士满芭蕾舞团、艺术家将前来献艺。多个美国乐队、舞蹈团以及美国电影放映项目也将来华展演、交流。

支持电动汽车发展

电动汽车发展是此次中美对话的话题之一。中国政府将研究推出更多支持措施, 比如

促进在新建小区规范建设充电站, 在现有充电站中增加充电设施等。

启动医学联合研究

中美即将启动心血管、脑血管、呼吸疾病、肿瘤和结核病的研究。双方专家将举行研讨会、项目评审, 确定共同支持的项目。

中美都在进行医疗体制改革, 将重点研究如何提供效能高、价格低的有效药物。

推广家庭清洁炉灶

清洁炉灶被连续四年写入中美年度对话成果文件。中国将推广家庭清洁炉灶, 在应对气候变化的同时改善妇女和儿童的健康。

全球清洁炉灶联盟计划在2020年实现全球推广1亿台清洁炉灶的目标, 其中在中国推广4000万台。 白洁 王慧慧 熊争艳

对于普通中国百姓而言, 刚刚结束的中美战略与经济对话和中美人文交流高层磋商将如何影响他们的生活?

赴美求学选择更多

对于有意赴美留学或进修的人来说, 今后选择范围将更加广泛。中方承诺推动50所美国传统非洲裔大学联盟院校与50所中方院校建立“中美百校合作伙伴关系”, 这不仅意味着在未来4年将有更多非洲裔美国学生来华留学, 中国学生也有更多机会前往美国。

同时, 中美双方还就推动职业技术教育领域合作签订备忘录, 以促进中国高职院校与美国社区大学之间的交流。

此外, 在国内也可以接受美式教育。目前, 上海纽约大学、昆山杜克大学、温州肯恩大学3所独立设置的中美合作大学已先后获准正式设立并招生。

赴美投资风险减少

中美双边投资协定(BIT)谈判取得进展

日本侵华战犯笔供 ①

富永顺太郎: 担任特务头子



据富永顺太郎1955年2月-12月笔供, 他1895年生, 日本福岛县人。1926年-1931年1月在哈尔滨日本内务事务官石川银三的事务所任职。1939年6月后, 任华北交通株式会社课长、资业局次长, 总裁室交通地志室主事。

重要罪行有: “我于1938年6月调任资业局第2交通课长”, “在路警的名义下对旅客、当然也对一般沿线居民进行了不可计量的不法行为, 后来路警完全成了对人民的镇压工具”。

1941年12月后, “因我兼任北京华北交通株式会社本社警务局所属中央特务班班长职务”, “严格的监视取缔第三国人特别是交战国英美法国的侨民”, “对于间谍嫌疑浓厚的人予以逮捕讯问, 其中三、四名送了上述日高机关。1名是白俄, 其它均为中国人”。

1943年10月, “派遣日本技术人员潜入西北地区作密探, 搜集交通情报”。

1943年, “发现美式重(型)轰炸机B29型所用新基地, 报告日本军”。

1944年, “制作京汉线南段铁路恢复工事计划, 协助日本军河南侵略作战”。

总理称赞日军言论引发强烈不满

澳大利亚政界批政府媚日

新华社上午电 日本首相安倍晋三8日在访问澳大利亚时, 宣布日澳建立新型特殊关系。不过, 澳大利亚政界对政府向日本表现出来的热情表示担忧。

反对党工党副领袖普利伯塞克10日批评现政府外交政策中表现出的亲近日本、疏远中国的迹象。工党参议员邓森撰文说, 澳大利亚支持日本解禁集体自卫权, 这说明“阿博特如果不是对

地区敏感问题无知或愚蠢, 就是根本没有把澳中关系放在重要位置上, 这是非常错误的”。

澳大利亚总理阿博特在欢迎安倍访澳时说: “在二战期间, 即使我们不认同日本的作为, 澳大利亚人对日本人战争中的技能与使命必达的荣誉感相当钦佩。”这番言论引起澳大利亚二战退伍军人群体的强烈不满。